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Buda várában.
Kolozsvár, márc. 20.

Bécsben, a régi római császár­
ság maradék várában, az osztrák 
császár termeiben, császári taná­
csosoktól körülvéve nem lehetett a 
magyar válságot megoldani. Hát ez 
természetes. Mert természetellenes 
inkább az volna, ha a mai histó­
riai nevezetességű válság döntésé­
ben, az osztrák császár körül ke­
ringő, nekünk idegen légkör ára­
datában, magyar nemzeti irányban 
valami «erősebb, áthatóbb változás 
sikeréhez a hangulat biztató le­
hetne.

Holnap estétől végre Budavárá­
ban lesz a magyar király, hogy ősi 
királyaink otthonában, magyar le­
vegőben, egyedül magyar tanácso­
soktól körülvéve oldja meg végle­
gesen e történelmi fontosságú vál­
ságot.

Bár ez a tény, a mai képében 
még inkább csak külső jelentőség­
gel bir, de e külsőség is erősebb 
bizalommal tölti el a lelkeket. A 
nemzet bizalmatlanul kisérte a 
Burgba a magyar tanácsosokat. Bu­
davárában minden kő, minden em­
lék, a levegő, a föld mind arról a 
magyar dicsőségről regél, a mely 
vészen és viharon át vívott küz­
delmek során is fentartani tudta 
Magyarországot, hirdetve elpusztít­
hatatlan voltát.

Itthon tudva a magyar királyt, a 
végleges megoldást határozottan 
közelebb látjuk, mint a meddig 
Bécsben volt. A magyer király itt 
a maga országában, a maga népe

között, a magyar királyok régi fa­
lai közt hamarabb és könnyebben 
megértheti nemzetét.

Csak hogy végre idáig vagyunk. 
Hét hete immár annak, hogy a nem­
zet a maga akaratát a választáson 
kifejezte s azóta folyton a válság 
bizonytalanságában van az ország, 
Másfél hónapja tart a határozatlan­
ság, a mely semmi módon se felel 
meg a nemzeti ítélet határozottsá­
gának. A körülmények kényszerítő 
erejét ugyan a dolgok igazságos 
mérlegelésénél, számításon kívül 
hagyni nem szabad.

Nyilvánvaló volt és minden nyu­
godtan gondolkodó ember tisztá­
ban lehetett vele, hogy a nemzeti 
akarat szerint való uj berendezke­
dés bizoay.es időbe fog telni. Tud- ; 
juk, hogy szükség volt bizonyos 
lebonyolításokra, eltakarításokra, az 
uj többség kormányzó párttá való 
összefogásának végleges eredménye 
se jegecesedett még ki mindjárt 
egy végleges, közös munka- vagy 
épen pártprogrammban.

A nemzet türelmét a válság 
hosszú tartama, mondhatni talán 
azt is, hogy einyujtása, meglehető­
sen kemény próbára tette. Szeren­
csére azonban a kemény próbát 
keményen és hűséggel állták azok, 
akikre a nemzeti akarat érvénye­
sítése hárul. Mig egyrészről a bölcs 
mérsékletben tanúságát adták a 
legnagyobb politikai érettségnek és ; 
legteljesebb lojalitásnak, másrész­
ről diadalmasan elientáiltak minden 
szétfeszítő törekvésnek, meg nem 
tántorodtak, soraik meg nem bom­
lottak, sőt akaratban teljesen egy­

beforrottak. Ilyen körülmények kö­
zött immár minden további halo­
gatása a válság megoldásának, 
illetve a nemzet által követelt uj 
rend elfogadásának tökéletesen cél­
talannak, sőt veszedelmesnek lát- l 
szik. Minden halogatás immár olyan 
látszatok mezébe® jelenik meg, a 
melynek a fölidézése sehol se le­
het kívánatos.

A helyzet megérett a megoldásra 
tökéletesen. Most már csak mérge 
gyűlhetik a szituációnak; ettől pe­
dig őrizkedni kell, a mikor nem­
zetnek és uralkodónak egy érdeke, 
hogy minél hamarabb egészséges 
állapotok teremtődjenek. Mert ez a 
mostani állapot hamis és kényel­
metlen helyzetbe kényszerit min­
denkit. Csak bénít és nyűgöz: 
haszna belőle senkinek sincs, de 
mindenkit akadályoz abban, hogy 
azt tegye, amit a nemzet döntése 
értelmében cselekednie kell.

A nemzet tehát sóvárogva és 
erősebb bizalommal tekint Buda­
vára felé . . .

— A szegedi mandátum. Sze­
ged első kerületében tudvale­
vőleg uj választás lesz. A sze­
gedi ujpárt Bánffy Dezső bá­
rót jelöli, ki a múlt cikluson 
már képviselte ezt a kerületet. 
A Tisza-pärt ez ideig nem ál­
lított jelöltet s valószínűleg nem 
is fog. Akadnak azonban bizo­
nyos 48-as basibozukok, a kik 
a dogmák szőrszálát hasogatva 
azt hangoztatják, hogy a Bánffy 
báró jelöltségét nem lehet tá­
mogatatok. Az ujpárt vezető­

sége azonban lelkesen készül 
a küzdelemre, mely valószínű­
leg Bánffy győzelmével végző­
dik.

-= A képviselöház'állandó igazoló 
bizottsága a következőképen ala­
kult meg: elnök Gulner Gyula, 
jegyző Okolicsányi László. A jelen­
tést a képviselőházban mint előadó 
Bernáth Béla fogja előterjeszteni. A 
bizottság Bene István, gróf Be- 
nyovszky Rezső, Copony Traugott, 
Fogarassy Zsigmond, gr. Karátso- 
nyi Jenő, Mihálovics Endre meg­
bízó levelét igazolta.

= A főpolgármester lemondása.
Tegnap — mint már tegnapi táv­
iratunkban közöltük — egy a le­
mondott kormányhoz közel álló lap- 
azt a hirt közölte állítólag autenti­
kus helyről, hogy Márkus József, a 
székesfőváros főpolgármestere erről 
az állásról lemondott és az ez idő 
szerinti belügyminisztertől azonnali 
felmentését kérte.

Budapesti munkatársunk felke­
reste a főpolgármestert, hogy a hir 
valósága iránt tájékozást szerezzen. 
Márkus főpolgármester a tőle szo­
kott nyájassággal fogadta munka­
társunkat, kinek körülbelül a kö­
vetkezőket mondotta: „Nem tudom, 
milyen indiszkréció folytán kerül­
hetett ez a hir a sajtóba. Vissza­
vonulásomról szó esett ugyan már 
rövid idővel ezelőtt, de a szóban 
forgó hir ilyen alakban nem felel 
meg a tényeknek, vagy legalább is 
időelőttinek kell kijelentenem. Mást 
most nem mondhatok.“

fl „NAPLÓ" tárcája.

Melyik győz?
A férj szembe találkozik az or­

vossal :
— Nos doktorom, mi baj? Csak 

~m veszélyes a feleségem állapota?
— No nem, csak nagy kíméletet 

igényel és egy kis meghűlés tüdő- 
gyuladást okozhat. Ha azonban szé­
pen ágyban marad pár napig, úgy 
nincs semmi baj.

— Köszönöm, felelt sietve a férj 
és azon gondolkozott, ne súgná-e 
meg titokban az orvosnak, hogy 
jelentse ki halátlál végződhető köny- 
nyelmüségnek, ha az asszony egy 
héten belül fölkel. Így legalább eles­
nének attól a drága báltól, melyre 
oly lázasan készül az asszony. Hi­
szen a doktor is férfi, bizonyára 
pártolná a szándékot és eszmét.

— Ej, mégse! Gondolta a férj.

Mégis csak idegen az a doktor; 
minek adja tudtára, hogy nézetel­
térés van ama bál s főkép a toi­
lette kérdésében. Majd inkább az 
asszonynyal beszél okosan, mert 
hisz uramiia, ha jól értette, mintha 
említett volna is valamit az az asz- 
szony az otthon maradásról. Vala­
hogy óvatosan, ha szóba hozhatná. 
Nem lehet ám ajtóstul berontani, az 
asszonynéppel nem lehet tréfálni 
még akkor sem, ha félig meg van 
halva. Szépen kell beadni. Halkan 
lép be hát az elsötétített szobába, 
hol ünnepi díszben fekszik az asz- 
szony.

— Minek jön oly ha kan, fejembe 
akarja verni tán, hogy haldokló 
beteg vagyok? Talán nem is bánná?

— Azt hittem édes, alszik, nem 
akartam zavarni.

— Lehet is itt aludni. Ezek a 
gyermekek, ez a Pisti folytun úgy 
lármáz ott künn. Ha én beleg va

gyök, a ház is felfordul — magá- j 
tó! felfordulhat minden. Nekem még | 
meghalnom sem lehet.

— De hiszem nem is akar lel­
kem meghalni. Őrizzem is az Isten 
attól. Hisz nem szereti — most 
mondta, hogy ne képzeljem hal­
doklónak. Meg aztán a gyermekbe 
nem lehet visszafojtani a jókedvet 
— nincs még annak annyi esze...

— Van annak mindenre esze. 
Titokban ellopja a maga dohányát 
és cigarettázik. Láttam a múltkor 
is, meg akartam verni érte és el­
futott. Ennek is maga az oka. Csak 
annyi esze van, hogy olyan helyt 
tartja a dohányt, hol a gyermek is 
hozzáfér.

— Ne izgassa föl magát, ked­
vesem. majd vigyázok jobban. De 

i íz 3 sok beszéd talán megárthat, 
i pihenjen.
! — M j i a si ban eleget fogok
I p he mii, sz.i ?z asszony melankó- 
1 í ki:sár».

— Mily sötét szavak, kedvesem 
Beszéljünk vidámabb dolgokat.

— E igen nem érdekel semmi. 
Nincs nekem kedvem a léhaságra 
Megöl a kételkedésével. Soha sem 
hiszi el, hogy beteg vagyok. Nincs 
nekem kedvem semmire.

— Hogy lehet igy csüggedni! 
Ilyenek az asszonyok. Már a bál­
ról is lemondott . . . pedig látja, 
annyit készültünk — úgy vártam.

A férfi politikával él és úgy be­
szél, hogy az asszony lehetőleg 

* hálás legyen. Mintha legszebb re­
ménye pusztulna el, hogy nem me­
hettek a bálba. Ártatlan hazugság 
s ha az asszonynak is kedvében 
járhat — megbocsátják az égben.

Az asszony is politikával él. Ad­
ja a bánatost, a szomorút. Tudja, 
hogy ilyenkor sokat kivihet. Hát 
mélabusan szól:

— Nem, nem hálózhatunk, ne­
kem semmi kedvem.
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Ez a nyilatkozat a felhivatalos
tűrnek nem cáfolata, hanem meg­
erősítése. Márkus tényleg ’'cadta
lemondási kérvényét, de gróf Ti-za

érté' István belügyminiszter nem fogadta
tály el, hanem az elintézését utódjára
írec hagyta. Mi azt hisszük, hogy a kor-
aro mányváltozás nem ok arra, hogy
te • ' Márkus lemondjon; ő tisztjét be-

M csületesen és pártatlanul tölti be és
táv nincs ok, hogy a főpolgármesteri
ny( állás várható eltörléséig más üljön
n £ a főváros főispáni székébe.

ém -
)lh

A politikai válság.
— márc. 20.

Ki A király idehaza van és ma, Kos-
no suth Lajos halálának évfordulóján
;z hozzáfogott a kibonyolitási munká
eki hoz. Kibonyolitási munka ? Szinte
le azt hiszszíik, hogy inkább össze-
eá gabalyitási munka, mert a szálak
yo még mindig Tisza és Khuen kézé-
•’ ben futnak össze és Tisza csak
ni úgy járul mindenki előtt és mögött
iv; a király elé, mintha még mindig
Öl valóságos és nem lemondott, ideig-
e; lenes miniszterelnök volna. Igaz,

hogy Tisza ajánlotta gróf Andrássy 
Gyulát utódjául, de nem azért, mert 
helyesli a koalíció törekvéseit és a 
nemzet ügyét akarja előbbrevinni, 
hanem pusztán azért, mert neki 
rögeszméje, hogy nem a nemzet, 
hanem gróf Andrássy Gyula buk­
tatta meg a szabadelvíipártot és 
hogy neki kötelessége volna a 
67-es alapot megmenteni és nem a 
nemzet akaratát teljesíteni. Ezért 
fog Andrássy, mint első a király 
elé menni, de már nem mint homo 
regius; mint ilyen régen befejezte 
kü detését; ma azért, hogy hívják, 
hogy felkínálják neki a kabinetala- 
kitást azzal a programmal, melyei 
a király szab ki és nem azzal, me­
lyet a szövetkezett ellenzék állapí­
tott meg. Miután Andrássy Gyula 
teljes egyetértésben és állandó 
összeköttetésben van a szövetke -

őrs a j
I liléi, a ui..* imp »oij •iiiián ciciül# Ha 
I gróf Andrássy Gyula elfogadja a 

megbízást, a válságnak vége; akkor 
nemcsak kormány lesz, hanem bé­
ke is, mert Andrássyt a többség 
készséggel támogatja és viszont ő 
csak a többség álláspontja értel­
mében vállalja a megbízást.

Tiszának persze az volna ked­
ves, ha Andrássy egyszerű és ri­
deg nemet mondana a királynak, 
mert ezzel eldől, hogy sem disz- 
szidens, sem senki más az ellen­
zéki többségből nem vállalja a ka- 

( binet-alakitást és újból a régi gár- 
■ distákra kerül a sor. Tiszáéknak 

erre az esetre is kész tervük van, 
melyet még ennek a hétnek a fo­
lyamán akarnak kierőszakolni; a 
hét végére meg akarják csinálni az 
úgynevezett hivatalnokminiszteriu • 
mot, melynek fejéül Burián István 
bárót, a közös pénzügyminisztert 
szemelték ki. Azt, hogy gróf Zichy 
János lesz a a miniszterelnök, szin­
tén a szabadelvűek terjesztik. A 
híresztelésnek nincsen semmi alap­
ja, csak arra való, hogy az ellen­
zék liberális elemei megijedjenek 
és azután megváltásképpen fogad­
ják Burián, Tisza, Fejérváry és 
társaik liberális hivatalnok kabinet­
jét, melynek célja volna valahogy 
újoncokhoz jutni és egyebekben 
nem törődni az ország dolgaival.

Ezt a kedves tervet azonban 
Andrássy nagy könnyen keresztez­
heti, még ha nem is fogadja el 
rögtön a felajánlandó miniszterel­
nökséget és l arátai rá is beszélik, 
hogy arra az esetre, ha nem lehet 
a királyi programmot elfogadni, ne 
vonuljon vissza, hanem vállaljon 
újabb közvetítő szerepet és legyen 
másodízben homo regius, hogy 
legalább a válság további intézé- 
zésére befolyása legyen s ne min­
dig Tisza vigye a szót a királynál. 
Nem lehetetlen, hogy Andrássy 
hajlik erre a rábeszélésre és akkor

újabb alkudozások folynak majd
az ellenzéki löboscggei.

Andrássy és Tisza a királynál. 
Gróf Tisza István néhány perccel 

9 óra után járt már a királynál és 
mintegy félóráig időzött a várpalo­
tában. Visszajövet a várakozó hír­
lapíróknak csak annyit mondott:

„Ajánlottam a királynak gr. An­
drássy Gyula meghívását; egyebet 
nem mondhatok.“ Andrássy Gyula 
déli egy órára kapott meghívást. 
Más kihallgatás a mai nap folya­
mán nem lesz.

Hegedűs Sándor — főrend.
Állítólag a mai kihallgatás so­

rán aláírta volna Ő felsége a ki­
rály Hegedűs Sándor kinevezését a 
főrendiházba. Természetesen nincs | 
módunkban a hir valódiságát ellen- j 
őrizni, de mindenesetre följegyez­
zük, mert sok benne a valószí­
nűség.

Az ellenzékről.
Az ellenzék izgalommal, teljes vá­

rakozással néz a déli kihallgatás 
elé, a mely fontos és messzekiható 
következésül elhatározásnak lesz a 
kerete. Gróf Andrássy Gyulát gróf 
Tisza István miniszterelnök negyed 
tizenegy órakor kereste fel s néhány 
percig időzött nála, hogy közölje 
vele a kihallgatásának óráját és 
mindazt, a mi ezzel kapcsolatos. A 
miniszterelnök távozása után gróf 
Andrássy Gyula azonnal értesítette 
telefonon Kossuth Ferenc/et arról, 
hogy meghivatott a királyhoz.

Kossuth Ferencz ugyan már nem 
ágyban fekvő beteg, de a szobáját 
eddig nem hagyhatta el. Délelőtt 
közel két óra hosszat időzött nála 
gróf Apponyi Albert, a ki már a 
szövetkezett ellenzék elnökének a 
vendége volt, a mikor gr. Andrássy 
Gyula telefonüzenete megérkezett. 
Természetesen ez képezte a beszél­
getés tárgyát, de reményt egyál­
talán nem fűztek hozzá. Gróf Ap-

ponvi Albert különben a te'Msen 
dere áhított Ítélj cettel s ami..;» le­
hető konzekvenciájával foglalkozik 
abban a beszedőben, nie vei ma 
délután tart a Kossuth-emlékiako- 
mán s amelytől nevezetes kijelenté­
seket várnak az ellenzék jövő ma­
gatartását illetőleg.

A függetlenségi pártkörben mára 
délelőtti órákban ma többen jártak, 
köztük Ugrón Gábor is. Ilyen ide­
ges, türelmetlen és felháborodott 
még a chlopii hadiparancs kiadása 
idején sem volt az ellenzék. Egy­
értelmű az a nézet, hogy minden 
más megoldás, mint a mely az el­
lenzék álláspontjára helyezkedik, 
nem állhat meg s minél erőszako­
sabb eszközökhöz nyúlnak a nem­
zeti önérzet és önállóság lebéklyó- 
zására, annál szégyenletesebb lesz 
a kudarcuk. A pártkörben szó volt 
arról a kombinációról is, hogy gr. 
Zichy János kerülne a reakciónáris 
kabinet élére. Ez ellen a néppárti 
képviselők is tiltakoznak:

Gróf Zichy János minden izé­
ben reakciónárius politikus, tie az 
alkotmány ellen ő nem kapható 
eszköznek. — Lehetetlen is, hogy 
akadjon magyar ember, a ki arra 
vállalkoznék, hogy rendeletekkel 
kormányoz. Ezt elsöpörné a föld 
színéről az ország haragja és meg­
vetése.

A háború.
Budapest, márc. 20.

A Daily Telegraph jelenti Joko- 
hámából tegnapról, hogy a japánok 
tegnap az indokinai partokon nagy 
viharban egyik torpedózuzójukat 
elvesztették.

Budapest, márc. 20. 
A „Daily Telegraph“-nak jelen­

tik Tokióból tegnapról: A japán 
idegenek a negyedik belső köl­
csönből 50 millió jent jegyeztek. 
Remélik, hogy ezt a kölcsönt öt­
szörösen túljegyzik. Az oroszok,

— Egek! Ez túlságosan jól kez­
dődik, szinte félek, gondolja a férj. 
Hanem azért derült arccal közele­
dik az asszonyhoz, leül az ágy 
szélére.

— Jól indul — elmélkedik a be­
teg asszony és hogy hatásosabb 
legyen, szemeit törülgeti.

A férfi boldogan nézegeti, majd 
párnáját igazgatja, miközben meg­
öleli.

— Nincs is abban semmi öröm, 
lelkem csak gond, baj és kiadás, 
ha ez ember hálózik — felel a férfi 
Jobb itthon a gyermekekkel, úgy 
is oly rosszak.

— A lányok is haragusznak, ha 
az asszonyok elfoglalják a tánco­
saikat.

Igaza van, kedvesem — szól a 
férj. Maga ügyes, szép lány volt 
— eleget is hálózott. Mi már kez­
dünk öregedni.

No, azt hiszem még negyven 
évem nem azt jelenti, hogy el kell 
temetkeznem — még megállóm a 
helyemet a lányok közt is.

Büszke is vagyok mindenkor

magára, édes. De hát éppen azért j 
ilyen szép, fess asszony, minek 
rontsa el a lányok szerencséjét, 
most rajtuk a sor, férjet fogni a 
bálokban.

— Szemrehányás, célzás akar e 
lenni ?

— Hová gondol! De a mai vi­
lágban igy van, lelkem, a mi ko­
runkban még ideálisabb volt az 
ifjúság — szólt békitőleg a férj.

— Számítsa magát, a hová tet­
szik, de engem ne vonjon bele 
egyre. Meghiszem, hogy magának 
az tetszenék, ha begubóznám ma­
gam és soha a kapun se mennék 
ki. Hiszem tökéletesen.

— Csak azt mondanák reá, mi­
lyen jó anya. Mindig otthon ül, 
családjának és gyermekeinek él.

— No azt hiszem, még nem 
modhatta soha senki, hogy jó anya 
ne lennék. Nézze meg akárki a 
házamat, a gyermekeimet . . . Kifi­
zette-e a szabónőt? Tegnap hozta 
haza a gyermekek fehér ruháját.

Még nem, felelt a férfi. Mennyi
volt ?

— A kicsinek, tudja, miből csi­
náltattam ? Egy méterrel többet 
rendeltem a báliruhám szövetéből 
az nagyon bájos lesz.

— Megrendelte ? kérdi a férj 
visszafojtott lélegzettel.

— No hát természetes. Csak nem 
képzel olyan naivnak. Tudja, ez 
mégis borzasztó, a milyen maga 
egy idő óta. Csak próbára akartam 
tenni. Hadd lássam, ha én valóban

Isten őrizzen, kedély beteg len­
nék, — volna-e rá lelke, hogy el­
pusztulni lásson a szeme előtt. 
Tenne-e egyetlen lépést, hogy szó­
rakoztasson. Volna-e valami esz­
méje, hogy menjünk fde, vagy oda.

Itt van, próbára tettem, — 
éppen az a bál következett. Hát 
igyekezett-e rábeszélni. fölrázni 
tompa csüggedésemből ? Mondha­
tom, nagyon jól megismertem! 
Tűrhetetlen az életem.

— De édesem, csak most olyan 
ideges, a betegsége okozza. Eddig 
nem beszélt igy.

— Mert tűrtem nap-nap után. 
Flép volt. Bete? sem vagyok. El

fogok menni a bálba, bármit tesz. 
Még akkor megrendeltem a ruha­
szövetet. Tessék kifizetni. Holnap 
föl is kelek, ma még csak az ol­
datom fáj, az nem jelentékeny.

— Épen az a veszedelmes, ked­
vesem, én nem ellenzem a bálba 
menést, el fogunk menni, de ez az 
oldaiszurás aggaszt.

— Látja, mégis jó ember maga, 
csak annyit ne szeszélyeskednék. 
A mi pedig az aggodalmait illeti, 
kedvesein, maga csak doktor juris.

— Természetes, hogy a házi­
orvossal fogunk előbb értekezni. 
Még csak négy napunk van a bálig.

— Nagyon kedves magától, de 
igazán egészen jól érzem magamat. 
Pistike ! — kiált át előbb említett 
fiának, gyere édeském, vedd a ka­
bátodat, menj a szabónőhöz, mondd, 
azonnal itt legyen, sürgönyöznünk 
kell a szövet után.

— Nem megyek . . . durcáskodik 
a fiú.

— Menj szépen, édes Pistikém, 
— gyere súgok valamit, aztán kapsz 
cigarettát!
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kik hegyes vidéken át vonultak 
vissza, nyomorúságos helyzetben 
vannak. A japánok egészen körül­
zárták őket és minden készlet hij- 
ján vannak, miért is kénytelenek 
lovaikat levágni.

Budapest, március 20.
A „Matin" jelenti Londonból: 

Vladivosztokba megérkezett tiz hol­
land tipusu tengeralatt járó hajó, 
melyet orosz közvetítők vásároltak 
és Franciaországban hajóra tettek.

Budapest, március 20.
A „Newyork Herald" párisi kiadása 

jelenti: Kuropatkin azt a kérelmet 
intézte a cárhoz, engedje meg, hogy 
továbbra is a harctéren maradhas­
son, mert üdvös szolgálatokat te­
hetne hazájának a harctéren. Ké­
relmét azonban visszautasították.

Budapest, március 20.
A Reuter-ügynökségnek Oku ve­

zérkarához csatlakozott haditudó­
sítója jelenti e hónap 16 áról: Mi­
után a japánok a természettől igen 
megerősített Tieníinget bevették, a 
mukdeni harcok fáradalmait hamar 
kiheverték. Mialatt az oroszok foly­
tonosan rendetlenül visszavonulnak, 
a Kuroki vezérlete alatt álló sereg 
nyolcvan mértföldnyi fronton üldözi 
őket, nagy veszteségeket okozva.

határscrtést kövessek el becézett 
rovatjukkal szemben, a melyet Thá- 
li 1 patronátusa alatt olyan sok jó 
Ízléssel szerkesztenek. Engem nem 
is az előadás érdekel, sem a da­
rab szcénája, sem színpadi hatásá­
nak eszközei, minderről hivatott 
véleményt mond a színházi recen- 
zor, én csupán a Sardou-féle al­
kotás értékét, jelentőségét keresem 
a színházi kritikus urak bírálatától 
távoleső motívumokban.

Krónika.
A boszorkány.

Kedves kollégáim : a színházi kri­
tikus urak bizonyára nem veszik 
rossz néven, ha Sardou Viktoi szen­
zációs drámájáról e helyen is szót 
ejtek. Tartózkodni fogok attól, hogy

_ Csak aztán nehogy ismét meg­
csaljon ! — kiált a gyermek.

A férfi tehetetlenül és némán bá­
mul az ég felé. Hát most mi le­
gyen ? — Mégis az asszony g) őz . 
Majd elmosolyodik, mintha valami
eszébe jutott volna.

— Ma okvetlen ágyban kell ma­
radnia, hogy teljesen jobban legyen, 
szól feleségéhez. Holnap még egy­
szer megnézi az orvos és akkor 
nyugodtan hálózunk. Azzal a férj 
titokzatosan és gyorsan távozott. 
Az asszony nyomban fölkelt és 
rendezgette a báli apróságokat. A 
betegségétől bátran rendezhette, 
hiszen semmi komoly baja sem volt.

Nemsokára belépett a háziorvos 
nagy csodálkozással, hogy már föl­
kelt' a beteg. Majd alapos, hosszas 
vizsgálat után komoly, fontoskodó 
arccal jelentette ki, hogy föllépett a 
tüdögyuladás. Az asszony elsapadt,
remegett. .

— De doktor, hiszen semmi faj­
dalmai nem érzek már ...

Az asszony a ráháramlott beteg­
ségben egy félóra múlva mozdu­
latlanul feküdt, fájdalmasan nyögve. 
A férj részvéttel nézte:

— Istenem, add végét, 8on 
dolta titokban. Még csak egy na­
pik tűrhessem e pokoli fájda.ma , 
mig a ruhára kimondják, hogy o y 
rövid idő allalt nem készülhet el.

Bizonyos, hogy Sardou Viktor 
nem azért irta meg A boszorkány 
című drámáját, mert a színpadról, 
a melynek mestere, ideglázitó sze­
relmi regénynyel akarja izgatni a 
közönséget. A darabnak úgy mo­
rálja, mint tendenciája távol esik a 
szerelem birodalmától, ennek sem­
miféle problémáját megoldani nem 
akarja, legfölebb arra szolgáltat bi­
zonyságot, hogy a szerelem még a 
vallási fanatizmusnál is hatalmasabb 
szenvedély. Ezt az igazságot a szín­
padon már szászféle formában be­
mutatták s Sardou sokkal erede­
tibb színműíró, semhogy ilyen el­
csépelt problémák feszegetésével 
bíbelődnék. Ö most korrajzot akar 
nvujtani, a felekezetiség őrjöngő 
kalmárjait hozza a színpadra, hogy 
az egyház bűneit megutáltassa az 
emberiséggel. Az inkvizíció borzal­
mai jelennek meg a szemlélő előtt. 
Fanatizmustól elvakult papok, a kik 
a keresztre mutatva, — üldözik a 
másvallásuakat s a papokkal szö­
vetségben álló hatalmas világiak, a 
kik résztvesznek az egyház szol­
gáinak minden büníevésében. Az 
egész darab a szeretet vallásának 
irtó visszaéléseit mutatja be; a ki 
csak él és mozog benne, az inkvi­
zíció szolgálatában áll, vagy az in­
kvizíciótól irtózik. A papok szent 
törvényszéke vallási szertartások 
között Ítéli halálra az embereket és 
az Ítéletet a fanatizmusban őrjöngő 
világiakkal hajtatja végre, mert az 
egyház nem pusztít s nem gyilkol, 
az egyház csak a staffázst szolgál­
tatja a máglyák gyilkos Jánderde- 
jéhez, térdre borul, imádkozik e;> 
füstöl’, mert ő a szeretet és könyö- 
ríiletesség istenét szolgálja. S Sar­
dou mesteri formában Ítélt el az 
emberpusztitást; a szerelemhez fo­
lyamodik, hogy az uralkodó bűnös 
fölfogás hivatalos őrének megnyissa 
a szemét, léikéből kiüldözze az ii- 
tó vallási fanatizmust s hogy igy 
darabjában az a férfiú fordítson ha­
tat a máglya kultuszának, a kinek 
hivatalból kellett naponkint vecser- 
nye után áldozatot szállítani a mag 
iyához, a templom előtt összese- 
reglett buta tömeg gyönyörköd ic- 
tésére.

Ebben a gondolatban csúcsoso­
dik ki a darab morálja. A tenden­
ciája pedig végesvégig az egyház 
bűneink ostorozása, az inkvizíció 
szörnyűségeinek elítélése, sújtó kri­
tikája mindama gazságoknak, ame­
lyeket a iézusi tan nevében a lelki 
élet hitvány kalmárai és a velük
társult világi hatalmasságok a kö­
zépkorban elkövettek. A kulturvi- 
lág a haladás szellemet apolo em­
beriség hálával tartozik Sardou 
Viktornak, mert leplezetten nyíltság­
gal tárja föl az emberszeretet jel­
szava alatt lüzött gazságokat jól 
tudjuk ugyanis, hogy a történelem­
ben sokféle szemüvegen keresztül 
Ítélték meg a középkori egyha* á1'
tál űzött orgiákat; sót napjainkban 
is akadt magyar tudós, a.ki e 
kelő tudományos helyen védelmébe 
vette az inkvizíciót. Ballag! Aladar 
tanulmányára célozunk, a ki többek 
közt azzal mentegeti az inkvizitoro- 
kat hogy azok nem is voltak olyan 
kegyetlen emberek, mert mielőtt a

kinpadra hurcolták az idegen tan 
hívőjét, orvosilag igazolták, hogy a 
fizikuma állja a kínzásokat.

Franciaországban évek óta elke­
seredett harcot viv az állam az egyház 
ellen. Ez a harc a jelek szerint az állam 
diadalával fog végződni, mert az 
államélet mezejéről teljesen kiküszö­
bölik és privátéletre szorítják a .e- 
lekezetiséget. Sardou Viktor a dia­
dalt óhajtja siettetni. Irány drámája 
ebből a szempontból bir jelentő­
séggel s hiányos a kritika,, mely 
benne egy szerelmi regény lélekta­
nának helyes tételeit, vagy tévedé­
séit latolgatja. A mórnő és a ke­
resztény vár parancsnoka mélysé­
ges szerelmükben nem egyesül­
hetnek, mert a hatalmon levő elva­
dult fölfogás lobogó máglyákkal 
tart féken egy testileg, lelkileg rab­
szolgaságra kárhoztatott, elnyomott 
nációt, amelyhez a mórnő tartozik. 
A szerelmesek jelleme,_ lélektana e 
gondolat megérzékitésénél másod­
rendű kérdés. A főbb a millió, a 
korrajz, a vallási visszaélések os­
torozásának tendenciája.

A boszorkány tehát megérdemli, 
hogy hosszuéletü legyen a színpa­
don. Olyan darab ez, mely tökéle­
tes drámai tulajdonságok nélkül is 
folyton érdekes, hatásos és hasz­
nos marad. A levegőjét ugyanis meg 
sokáig magunkba kell szívnunk, 
hogy eredménynyel harcolhassunk 
a Sardou drámában ostorozott föl- 

j fogások ellen.

Viharos városi közgyűlés.

Leszavazták a fizetésrendezési 
javaslatot.

Kolozsvár, 1905. márc. 20.
A város törvényhatósági bizott­

sága tegnap tartotta meg a havi 
rendes közgyűlését, melyen a bi­
zottsági tagok szokatlanul nagy 
számban jöttek össze.

Szvacsina Géza kir. tan. polgár­
mester d. u. 3 órakor megnyitotta 
a közgyűlést, melyen jelen voltak:

A bizottság tagjai közül Apáthy István, 
Babos Sándor, Böhm Mihály, Bénél Fe­
renc, Betegh Péter, Davida Leó, Dobál 
Antal, Engel Gábor, Ferencz József Fe­
kete Gábor, Gámán Zsigmond, Hirschfeld 
Károly, Heppes Miklós, Hevesi József, 
Katona András, Kaniz Jenő, Kontzey 
Imre, Merza Lajos, Merza Gyula, Meny­
hárt Gáspár, Nagy Dezső, Nagy Janos, 
Pisztóri Mór, Salamon Mihály, Szekula 
Ákos, Szentkirályi Ákos, Szilágyi György, 
Széchy Ákos, Szilágyi Lajos, Székely Mi­
hály, Tutsek Sándor, Várad! Aurél, \V ert- 
heimer Vilmos, Zágoni Szabó Mihály.

A tisztviselők közül Fekete-Nagy Bt.a, 
Nemes Ferenc tanácsosuk, Bartha János 
főorvos, Filep Gyula dr. tb. főorvos, Tö­
rök Imre dr. tb. főorvos, Eszterhazy 
László főjegyző, Gáman József dr. tb. 
íöjegvzö, Féder Ottó aljegyző.

Élénkebb érdeklődést keltett mind 
járt kezdetben a jövedéki bizott­
ságnak az a javaslata, mely a jö­
vedéki hivatalnál létesített főellenőri 
állást megszüntetni kéri és ahelyett 
4 ellenőri állás beállítását indítvá­
nyozza. A javaslatot FekCiC-Aagy 
Béla tanácsos adta elő s azt a tör­
vényhatóság többsége Tutsek Sán­
dor és K anitz Jenő felszólalása 
után elfogadta.

Egyhangúlag fogadta el a tör­
vényhatósági bizottság az ugyan­
csak Bekete Nagy Béla által elő­
adod ama tanácsi előterjesztést.

I ineiy a közvágóhíd! állatorvosi 
1 szolgálat tárgyában keletkezett.

Egyik közvágóhíd! állatorvos u. i., 
tekintettel a sertés közvágóhíd! 
szolgálatra, az állatorvosi állások­
nak egygyel való szaporítását kérte.
A tanács azonban nem ajánlotta a 
szaporítást. A törvényhatósági bi­
zottság ebben az értelemben hatá­
rozott.

Puskaporos lett azonban a le­
vegő, mikor a szervező bizottság 
fizetésrendezési javaslatának tár­
gyalására került a sor.

A mint u. i. megírtuk, a szervező- 
bizottságban Kis Sándor kér. akad. 
igazgató indítványt tett volt aziránt, 
hogy a fizetések rendezésének kér­
dését kapcsolja ki a szervezeti 
szabályrendelet átdolgozás alatt álló 
anyagából és egy általa kidolgo­
zott tervezet alapján már julius 
1 töl kezdödőleg folyósítsák az 
illető tisztviselők részére a maga­
sabb dotációt, ami évi 35000 ko­
rona többlet kiadást jelentene. Fe­
dezetül szolgálna erre a vámjöve­
dékből várható magasabb bevétel, 
mely a f. év első napján életbe 
lépett uj kezelési rend eredményé­
ben az elmúlt 2 hónapban is je­
lentékenyen meghaladta a múlt év 
ugyanazon időtartamára eső jöve­
delmet.

A szervező-bizottság el is fogad­
ta Kis Sándornak ezt az indítvá­
nyát, mely ily előzmények után a 
szervező-bizottság javaslataként ke­
rült a közgyűlés elé.

A javaslatot Bekete-Nagy Béla is­
mertette és az ügy előzményeit rész­
letesen megvilágító felszólalásban 
ajánlta azt a részletes tárgyalás 
alapjául elfogadásra.

A tárgyhoz elsőnek Kecskeméti 
István szólt hozzá, kijelentvén, hogy 
nem fogadja el a javaslatot. Kifo­
gásolta, hogy a kikapcsolással meg­
bolygatták a tárgyalás egységét s 
kétségét fejezte ki a fedezetül meg­
jelölt jövedékre nézve tett számítá­
sok realitására nézve.

Indítványozta, hogy a polgári is­
kola tanárainak és a szolgáknak fi­
zetésére vonatkozó rész kivételével 
a többit utasítsa vissza a közgyűlés.

Hasonló szellenben szólt Apáthy 
István is, ki különösen azt helyte­
lenítette, hogy az ügyet nem készí­
tették korábban elé, nevezetesen 
nem az általános tisztujitást meg­
előzően kívánták a kérdést rendez­
ni, a mikor ezzel uj elemeknek a 
tisztikarba választását lehetett vol­
na elősegíteni.

Kis Sándor védte a javaslatot s 
a megyei tisztviselők és más váro­
sok tisztikarának fizetésére vonat­
kozó adatokkal igyekezett kimutat­
ni a sürgős rendezés szükségét.

Lelkes beszédet mondott a szer­
vezési bizottság javaslata mellett 
Pisztóri Mór és ha neki se sikerült 
a szervezési bizottság javaslatát a 
bukástól megmenteni, úgy abból 
nyilvánvaló, hogy ez a javaslat nem 
tudta a közhangulatot megnyugtatni.

Pisztóri után Váradi Aurél szólt 
a javaslat ellen, rámutatva arra, 
hogy az csak a tisztviselők egy ré­
szének fizetésére vonatkozóan tar-
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talmaz intézkedéseket, de a segéd 
és kezelő személyzet javadalmazd 
sának ügyét egészen figyelmen kí­
vül hagyja, már pedig az e kategó­
riába tartozó kisebb tisztviselők

érté leginkább rászorulnak a segítségre.
tály Tutsek Sándor szintén ellene szólt
>rec a javaslatnak s indítványozta, hogy
aro megfelelő átdolgozás végett adassék
te ó az vissza a tanácsnak.

Kiss Mór dr. az előtte szólókkal 
polemizálva, a fizetésrendezés sür­
gősségét igyekezett kimutatni, azt 
hangoztatva, hogy a netáni tévedé­
sek a részletes tárgyalásnál úgy is 
megkorrigálható,

GenersichGusztáv dr. a javaslatnak 
orvosi fizetésekre vonatkozó részét 
vette kritika alá. Ekkor már egyre 
türelmetlenebb lett a hangulat s a 
bizottsági tagok egy része már sza­
vazást kívánt.

A polgármester már fel is tette a 
kérdést szavazásra, mikor Szentki­
rályi Ákos szólásra jelentkezett és 
igen sajátságos okoskodás kísére­
tében azt indítványozta, hogy a fi­
zetések felemelése egyelőre, a meg­
egyezésig csak pótlék alakjában 
történjék.

Kecskeméti rövid, de velős záró­
beszéde után, végre 6 óra tájban a 
kérdés feltevésére került a sor.

Az elnöklő polgármester először 
Tutsek Sándor halasztási indítvá­
nyát bocsájtotta szavazásra.

E mellett 13-man álltak fel.
Ekkor tehát a szervezési bizott­

ság javaslata és Kecskeméti István 
azzal szemben tett indítványa ke­
rüllek szavazásra. A szavazásnál 
mind a két álláspont mellett 23—23 
városi képviselő állott fel.

Lett erre aztán irtózatos zűrza­
var. Némelyek tévesnek állították 
az összeszámítást. Mások a pol­
gármestertől kívánták, hogy mint 
elnök döntse el a kérdést. Ismét 
mások ezzel szemben arra utaltak, 
hogy a polgármester érdekelt s igy 
nem szavazhat.

Végre Szvacsina nagy zajban 10 
percre felfüggesztette az ülést. A 
10 perc alatt különböző irányban 
kapacitálások folytak a vitás kér­
dés megoldására s a végén abban 
történt megállapodás, hogy a kér­
dés, illetve az összes indítványok 
felett újból szavaznak. A 10 perc 
leteltével aztán valamivel csende­
sebb hangulatban folytatták a tár­
gyalást, illetve megejtették a szava­
zást. A polgármester először ismét 
a Tutsek-féle indítványt bocsájtotta 
szavazásra, a melyre most már 
22-en szavaztak. A mivel szemben 
az ellenpróbánál 20-an álltak fel. 
így tehát a fizetésrendezési javas­
latot visszaadták a tanácsnak.

Ezzel aztán 7 óra tájban véget 
ért a közgyűlés, mely ma folytatni 
fogja tanácskozásait.

Az orosz forradalom.
Irta : Báró Bánffy Dezső.

Az orosz forradalom immár két­
ségtelen.

Eddig nem hittek benne az em­
berek és különösen azok nem hit­
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tek benne, a kik az orosz viszo 
nyokat ismerik. Kételkedésüknek 
volt alapja. Mert miben nyilvánul 
az orosz forradalom ?

Nem abban, a miben más fórra 
dalmak. A forradalmakat a népek 
csiná’ják. Forradalom csakis az le 
hét, a mikor a néptömegek törnek 
a rájuk nehezedő hatalom ellen és 
igyekszenek azt magukról lerázni. 
Már pedig Oroszországban az 
egyetlenegy január 22-én is inkább 
monstruozus kérvényező küldöttség 
volt a tömeg, a mely nem is köve­
telt, hanem csak könyörgött és eh­
hez képest az érzéketlenségig menő 
türelemmel viselte a közötte végzett 
állatias öldökiést, gyilkos pusztí­
tást.

Ezt a forradalmat az egymást 
követő, rendszeren ismétlődő me­
rényletek teszik. Ez az egyöntetű - 
ség és tervszerűség a külső meg­
nyilvánulása a forradalomnak, mert 
merényletek voltak ennek előtte is 
De addig, a mig a múlt évtizedek­
ben volt merényletek elkövetői mö­
gött semmi egyéb, mint a „nihil" 
őrülete állott, ezeknek a mostani 
merényleteknek a háttere, milliónyi 
néptömegek átérzett szenvedése és 
vágya a szabadság felé.

A nihilista merénylőket a nép 
gyűlölte. A gyilkosság őrültjeinek 
tartotta őket és igy is bánt el ve­
lük, a hol a keze ügyébe estek.

A belügyminiszternek, kormány­
zók és nagyhercegek mostani gyil­
kosai azonban a nép szemében ma­
gasztos hősök, hullámverései Gork 
tengerének, a mely hullámverések 
odacsapódnak a zsarnokság falához 
és ha mégis törnek rajta, mégis ki­
szakították, letörték a fal tégláinak 
egyikét.

Amikor Szergius nagyherceg vére 
leömlött az utcán, akadtak emberek 
a bámész tömegben, a kik bemár­
tották ujjúkat és keresztet rajzoltak 
vele a falra, mondván:

— Ez a kereszt fogja Oroszor­
szágot megváltani!

Ezeket a merényleteket a maguk 
lényegében a tömegeknek ez a ro- 
konszenve avatja forradalommá, a 
mely a maga belső mivoltában épp 
oly különös, minden más forrada­
lomtól elütő, mint amennyire ezek­
től külső megnyilvánulásában kü­
lönbözik.

Sajátságos volt Oroszország fej­
lődése ebben a tekintetben. Eleinte , 
be sem engedte, be sem vette a 
Francia országból kiindult népsza 
badságot. Addig, a mig a világ 
összes népei végső erőfeszítéssel, 
óriási áldozatokkal küzdöttek akara­
tuk érvényesülésének jogáért, Orosz­
ország nagy tömegével minden 
percben kész volt ott teremni és 
elnyomni a szabadság érvényesülé­
sét. Erre mindig kész volt Orosz­
ország, a mit nem úgy kell értel­
mezni, hogy a cár, hanem úgy, 
hogy Oroszország, annak minden 
számbavehető tényezője. Ahol nem 
ily irányban fejtette ki hatalmának 
erejét, mint például a balkán álla­
moknál, ott érdeke tartotta vissza 
ettől.

Úgyszólván c-ővel hunyta be a 
szemét, hogy ez a nap ne érje és 
lásson. És ez a magára erőszakolt 
vakság mely közönyben hagyta a 
polgári világ szabadságharcának ide­
je alatt és csak most nyílt ki, ami­
kor immár a sociális mozgalmak 
világát éljük.

Így esett azután, hogy Oroszor­
szágban a polgári és szociális for­
radalom találkozott, hogy egyesült 
erővel végezzen közös ellenségé­
vel: az autokratizmussal.

Mit fog eredményezni ez a fejlő­
dés egy szakot átugró forradalom, 
amikor a cárizmussal már készen 
lett, oly kérdés amire csak a jövő 
adja meg a választ.

Gondolatok Kossuth ha­
lála évfordulóján.

Március 20.
— márc. 20.

Ma van Kossuth Lajos halála 
napjának 11-ik évfordulója. Gyász­
napja ez a magyar nemzetnek, mely 
legnagyobb fiát temette el Kossuth 
Lajosba. De igaza volt a megdi- 
csőiiltnek, mikor megjósolta, hogy 
eltemetésével kezdődik feltámadása. 
Fel is támadott halhatatlan lelke 
fenséges eszméiben, melyek a nem­
zeti evangéliumot alkotják. Ezek az 
eszmék ott élnek minden magyar 
szívben, ott vibrálnak a közgondol­
kodás lüktetésében.

A Kossuth Lajos neve megszűnt 
pártzászló lenni, hanem átakult a 
nemzeti gondolat legfenségesebb in- 
cernatiójává, melyben összeforr az 
az egész gondolatvilág, mely a ma­
gyar haza nagyságát, dicsőségét, fé­
nyes jövőjét jelenti.

A Kossuth Lajos egyénisége a 
történelemé, nevének dicsősége min­
den magyaré, eszméi a jövendőjé.

Imádkozzunk, hogy e jövendő 
mielébb jelenné legyen.

Úgy áld meg az Isten, a milyen 
buzgó a fohászunk és a milyen be­
csületes a tevékenységünk ezért. 

Amen.
Egy öreg 48 as.

Irodalom.
Maxim Gorkij.

Irta: Szőcs Géza dr.

Csak Oroszországban történhetik 
meg, hogy valakit megválasztanak 
akadémiai tagnak s pár hónappal 
utóbb érvénytelennek nyilvánítják a 
választást, — mert a költőnek sza­
badelvű Írásai nem tetszenek a hi­
vatalos köröknek.

Oroszországban minden hivatali 
engedélyhez és helytartósági jóvá­
hagyáshoz van kötve; nem csoda 
tehát, ha a múzsa is csak rendőr­
ségi engedéllyel csattogtathatja 
szárnyait a fantázia levegő-egé­
ben.

S mégis: csodálatos dolog! egy 
népnek újabb irodalma sem mutat 
föl oly eredeti önálló tehetségeket, 
mint az orosz. Az autokratikus kor­
mányforma megbénítja ugyan a po­

litikai eszméknek parlamentáris vagy 
publicisztikai utón való terjesz ését, 
de épp ezért sehol oly sokat mon­
dó s a sorok közt is oly jelentős 
szépirodalmi müveket nem találunk, 
mint az oroszoknál. Sajátságos mé- 
labu az, mely az oroszok népda­
lain, népmeséin átvonul. Az évszá­
zados szenvedések keserve tompa, 
elfojtott hangon szólal meg a ba­
lalaika húrjain, s a szegény muzsik 
épp olyan bus dalokat énekel, mint 
a nemes ur, a kire szintén áthat a 
szomorú kesergő mélabus hangulat.

Puskin, Turgenyev és Gogol ké­
pezik azt a triászt, melyre büszkén 
gondol minden orosz; s az újabb 
nagyok, köztük a szent öreg Tolsz­
toj, a nagy moralista és emberba­
rát, szintén a világirodalom jelesei 
közé tartoznak.

Potapenko, s a jeles megfigyelő 
Csehov képezik az átmenetet a leg­
újabb nagysághoz, Maxim Gorkij­
hoz. Csernysevszky és a többiek 
is egészen az uj irány szolgálatá­
ban állanak. Az uj irány majdnem 
egy csapáson halad azzal, a me­
lyen az olasz veristák indulnak.

Gorkij erős megfigyeléssel, az 
életnek hü festésével vonta magára 
a figyelmét; a külföld Írói verse­
nyezve fordítják és ismertetik mü­
veit és bámulni lehet azon, hogy 
a beteges iró, mily egészséges élet- 
felfogással és az erkölcsi erőnek 
mily nagy mennyiségével rendel­
kezik.

Az orosz kedély sajátságosán 
különbözik a nyugateurópai ember 
kedélyétől. Van benne valami sa­
játságos naivitás, a mely megma­
rad még azoknál is, a kik pedig 
nagyobb mértékben rendelkeznek 
az orosz jellemnek másik sajátsá­
gával : a ravaszsággal, a mely az 
orosz életnek sajátságos körülmé­
nyei folytán önkénytelenül is ki­
fejlődik.

Az ingadozó, határozatlan oroszt 
talán iegpompásabban festi Cse­
hov az ő Lajevszkij-ével; s mégis 
csodálatos dolog, hogy az orosz 
irók egyénisége oly határozott s a 
felvilágosodás és polgárosultság 
magasztos céljaiban mily kitarló és 
Önzet en.

Példájuk és lelkesüitségiik vonz, 
és már-már áthatol még a hadse­
reg rideg korlátain belül is. A tisz­
tek inkább várfogságba és Szibé­
riába mentek, [minthogy testvéreik, 
barátaik, az egyetemi polgárok el­
len vezényeljék századaikat és sza­
kaszaikat; és a Baranzov Verához 
hasonló nők készek még ismeret­
lenül is száműzetésbe követni a li­
beralizmus vértanúit. Hajnalodik 
immár Oroszországban is és nem­
sokára talán eljön a világos reggel.
S ha eljön, első sorban az Írókat 
fogja köszönteni, a kik eljöhetésén 
oly buzgón, oly elszántan munkál­
kodtak vala.

*

Az „Éjjeli menedékhely“-et Gor­
kijnak e világhírű müvét igen so 
kan tulságosan sötétnek és a túl­
zott verizmus termékének tartják. 
Igaz, hogy a megrázó, a lélekre
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végtelenül lehangoló hatással bíró 
mü sok tekintetben túltesz még az 
olasz veristák munkáin is, de nem 
kell elfelednünk azt, hogy mig pél­
dául Zola és hü követői, az olasz 
veristák: Rovetta, Verga, Fogazzaro 
és mások, igen gyakran keresve- 
keresik, úgy szólva kikényszerítik 
alakjaikat és helyzeteiket, addig 
Gorkij mindig a való életet festi és 
legtöbbször éppen úgy allegorizál, 
mint az ötvenes évek magyar irói, 
.élükön Tompa Mihálylyal.

Megkínzott Natasája nemcsak a 
szenvedő leányt, de a szenvedő, 
elnyomott orosz népszabadságot is 
jelképezi, s hogy mily melegen tud 
érezni népe iránt, mutatja a „Hős“ 
cimü elbeszélése, mely a derék, 
becsületes, kitartó és kötelességből 
a zsarnoki hatalom érdekében küz­
dő orosz katonának valóságos 
apotheozisa.

*

Gorkijnak életpályája úgy a szen­
vedéseknek, mint az előre nem is 
sejtett, meglepő eseményeknek foly­
tonos sorozata. Mint maga is el­
beszélte, volt minden: iparosinas, 
hajószolga, házi tanító, néptanító, 
magánhivatalnok. Mint iró, tünemé­
nyesen haladt és tisztességes va­
gyont is szerzett. De szenvedései 
mégsem értek véget. Pár évvel 
ezelőü Kaukázusba száműzték, mert 
Írásai nem tetszettek sem a rendőr­
ségnek, sem a mindenható kor­
mányzásnak. 1902. évi április havá­
ban kezdte meg száműzetését, de 
már egy év múlva kegyelmet nyer­
vén, Moszkvába, majd Pétervárra 
ment, folytatni működését.

Hogy a legújabb időben ismét 
minő súlyosan bánt el vele a költő 
iránt semmi tekintetet nem ismerő 
orosz hatalom, mindnyájunk előtt 
ismtretes.

Pedig nagyon téved, a ki Gor­
kijt forradalmárnak hiszi. Nem a 
forradalom, nem a nihilizmus em­
bere ő, de férfia a szabadságnak, 
a szabadelvű alkotó haladásnak. 
Sokkal inkább hazafi, mint sem 
hazáját feldúlni, megsemmisíteni 
szeretné; azonban legfőbb kívánsága 
volna népét, hazáját szabadnak, 
boldognak látni. Ámde Oroszor­
szágban liberálizmus és nihilizmus 
között nem ismernek különbséget. 
A zsarnoki hatalomra nézve mind­
kettő veszedelmes; ezért kell szen­
vednie Gorkijnak, a hazafinak, épp 
úgy, mint a hazátlan, felforgató 
szándékkal alattomosan működő 
nihilizmus vezetőinek.

Nem szabad párbajozni.
— Jelenet. —

Az országos párbajellenes szövet­
ség már ismét gyülekezett és is­
mét kimondotta, hogy újabb moz­
galmat kell indítani a párbajok meg­
szüntetésére.

Karddal, légynélküli pisztollyal 
és teljes bandázszsal fölfegyverkezve 
vagyunk bátrak ezt a gyűlést a kö­
vetkezőképpen elképzelni:

Az elnök: Tehát senkinek nincs 
kifogása az ellen, hogy a duellumok

megszüntetése módozatai előmozdí­
tása végett! bizottság tárgyalásokat 
kezdhessen a kéjgáz-szervező albi­
zottsággal, mert csak ilyen eszközök 
igénybevételeinek lehetőségei és az 
általami módozatok biztosithatand- 
ják a kilátásba helyezendett sikert.

Egy tag : Nekem némi módoztatni 
valóm volna, mert . . .

Egy másik tag (félhangon): Ez 
titkos párbajozónak néz ki.

Az első: Tessék? Ön gyanúsítani 
merészel engem? Egy ilyen duzzadt 
májú egyén . . .

A második: Ezt a sértést nem 
tűrhetem el, mert nem volna az or­
szágnak olyan úri kasszinója, a 
mely ezek után megtűrne kebelében. 
Én nem . . .

A harmadik tag: Kérem, itt nyil­
vánosan sértegetik egymást a tagok. 
Alapszabályaink 2953. pontjárai hi­
vatkozással, felkérem az elnök . . .

Az elnök (önmagából, arcából és 
székéből kikelve): Kikérem magam­
nak, hogy elnöki teendőim körül 
bárki is utasításokat merészelne ...

Negyedik tag: Az elnöktől ilyen 
hangot nem vártunk volna, de nem 
is tűrünk!

Az ötödik: Hogy merik itt az el­
nököt sértegetni. Ez krakélerség. 
(Nagy lelkinyugalommal hátba boxol- 
ja a negyedik tagot.)

Egy számozatlan tag: Hallatlan. 
Ilyen botrány még nem történt a 
históriában. Tettlegességre vetemed­
tek egy gyűlésen. (Hirtelen felfrics- 
kázza az ötödiket.)

Az elnök: (ordít): De uraim! 
(Hangja elvesz a süketítő zajban. Kis 
szünet.)

Az első: Borzasztó brutalitások! 
Letépték a balfülemet. (Vaktában 
rúg.)

Egy tag (miközben jobbra-balra 
pofoz): Na de ennyire nem urainak 
lenni az akaratuknak és érzelmeik­
nek. Nahát , . .

(Valaki a gyomrába könyököl és 
hirtelen eláll a lélekzete. Általános 
verekedés. Ilyen hangok hallat­
szanak) :

— Adják vissza a balszememet! 
Nekem arra még szükségem lehet.

— De kérem, kinél van az orr- 
cimpám ?

— Jáj, a térdkalácsom!
— Tagtárs, ne lépjen a hasamra, 

inkább a gyomromat üsse!
— Ugyan kérem, kiszakad a nad­

rágom, ha úgy rúg!
— Önnek szög van a cipője sar­

kában, amely egy darab bőrt lehú­
zott rólam!

— Jujj, de fájj!
— Tegye vissza a bokacsonto­

mat !
(Újabb kis szünet. A tagokat las- 

sankint elnyeli a tömeges provoká- 
lást jelentő névjegycsereáradat. Más­
nap harminc párbaj és harmadnap 
újra összeül a párbajellenes szö­
vetség.)

Már ez igy megy.
Boyár.

A NAPLÓ telefonszáma: 
Szerkesztőség: 503.
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tuáűsitása. —

A király álláspontja.
Budapest, márc. 20. (Saját tud.) 

Disszidens körökben elterjedt hí­
rek szerint a király a katonai kér­
dések tekintetében a zászlóra és 
jelvényekre vonatkozólag kielégitó 
engedményeket hajlandó tenni és 
beleegyeznék a magyar szolgálati 
nyelv (ezrednyelv) életbeléptetésébe. 
Ezt a hirt a Montagsrevue cimü 
bécsi katonai körökhöz közelálló 
lap is megerősíti.

Andrássy és Kossuth.
Budapest, márc. 20. (Saját tud.) 

Andrássy Gyula gróf mai kihallga­
tása után (melynek lefolyásáról po­
litikai rovatunkban referálunk) Kos­
suth Ferenccel telefon utján érint­
kezett. A beszélgetés tartalmáról 
semmi hir sem szivárgott ki, mind­
azonáltal annyit meglehet állapítani, 
hogy fontos politikai tárgy körül 
folyt a beszélgetés, mert Kossuth 
Ferenc a telefonbeszélgetés után 
azonnal intézkedett, hogy a vezér­
lő bizottság holnap délután gyű­
lésre jöjjön össze.

Andrássy előterjesztései 
Átmeneti kormány.

Budapest, márc. 20. (Saját tud.) 
Andrássy Gyula gróf mai kihallga­
tása alapján szerdán délelőtt az 
egyesült ellenzék plénuma előtt elő­
terjesztést fog tenni, a melyek alap­
ján igyekezni fognak a válságot 
megoldani. Ha ez nem sikerül, a 
király átmeneti kormányt fog kine­
vezni, amely csak a legfontosabb 
állami szükségletek (Staatsnoth- 
wendigkeiten) tekintetében fogja a 
szükséges törvényhozási intézke­
déseket kieszközölni, azonban po­
litikai programmot nem fog adni.

A királynak szándéka ápr. 4-ikéig 
a válságot okvetlenül megoldani.

Andrássy újabb kihallgatása.
Budapest, márc. 20. (Saját tud.) 

Andrássy Gyula gróf csütörtökön 
meg r ismét a király elé, amikor 
már részletes jelentést tehet a po­
litikai pártoknak, a király által 
ajánlott kibontakozási módozatok­
kal szemben elfoglalt álláspont­
járól.

Politikai összejövetelek.
Budapest, március 20. (Saj. tud.) 

Ma több politikai tanácskozás folyt 
az egyik Fejérváry Géza bárónál a 
magyar darabant testőrség parancs­
nokánál, melyben Csáky Albin gr., 
a főrendiház elnöke és Hódossy 
Imre vettek részt. Ma délután pedig 
Andrássy Gyula grófnál folyt poli­
tikai tanácskozás, melyen Andrássy 
grófon kivül Széli Kálmán. Darányi 
Ignácz és Hadik János gróf voltak 
jelen. Ezután Andrássy Gyula gróf 
a Pannónia szállodába ment a disz- 
szidensek körébe.

Megcáfolt kombináció. 
Budapest, március. 20. (Saját tud.) 

Több lap arról a kombinációról 
adott hirt, mintha Zichy János gr. 
kapna a királytól megbízást kabi- 
netalakitásra. Ezt a hirt ma a „Bu­
dapesti Tudósitó“ cimü félhivatalos 
kőnyomatos megcáfolja; hasonló 
módon nyilatkozik, a Zichy János 
grófhoz közel álló „Magyar Állam“, 
mely föl van hatalmazva annak ki­
jelentésére, hogy Zichy János gróf 
sem vállalkoznék kabinetalakitásra 
kevesebb engedményekkel, mint 
Andrássy Gyula gróf. Különben, 
hogy Zichy János gróf mennyire 
nem gondol arra, hogy szerepre 
vállalkozzék a válság megoldásá­
ban, annak világos jele, hogy el­
utazott Abbáziába.

Schöneich táborszernagy nyilat­
kozata.

Budapest, márc. 20 (Saj. tud.) 
a „Budapesti Tudósító“ ma ille­
tékes helyről nyert felhatalma­
zás alapján kijelenti, hogy a
Schöneich táborszernagy osz­
trák LantiwehMniniszter hírhedt 
nyilatkozatáról elterjedt hírek 
nem felelnek meg a valóságnak.
A miniszter tényleg beszélgetett 
katonai kérdésekről, azonban a 
neki tulajdonított kijelentéseket 
nem tette és igy a vele folyta­
tott beszélgetésről megjelent 
tudósítások abban a formában, 
a mint kőzöltettek, a valóság­
nak meg nem felelők.

A Kossuth-lakoma.
Budapest, márc. 20. (Saj. tud.) 

A függetlenségi és 48-as párt 
minden évben szokásos Kos- 
suth-lakomáját ma délután 3 
órakor tartotta meg a Royal- 
szállodai párthelyiségben A la­
komán számos képviselőn ki* 
vül a párt budapesti és vidéki 
kültagjai, valamint több város 
és pártkör küldöttsége vett 
részt. A gyöngélkedő Kossuth 
Ferencet és Apponyi Albert 
grófot belépésükkor zajosan 
megéljenezték.

Apponyi a díszhelyen foglalt 
helyet. A Kossuth-serleget Tóth 
János adta át Apponyinak, 
melylyel Apponyi lángoló lel­
kesedéssel előadott, hatalmas, 
gyújtó ünnepi beszédet mon­
dott.

Apponyi beszédében azt 
mondta, hogy 1894-ben Kos­
suth halálakor ő egy országos 
párt nevében mondotta, hogy 
Kossuth Lajosnak helye van a 
honalapítók között. A Kossuth- 
párt programmja nem szorít­
kozik a rideg negáció állás­
pontjára, ellenkezőleg a párt 
programmja a pozitív munka 
programmja, mely alkotásokra 
van hivatva. A Kossuth-párt- 
nak azon a programon kell 
állania, a melyet Kossuth La­
jos 1848-ban kifejtett. Minden 
akadálylyal a párt csak úgy 
birkózhatik meg, ha vállvetve
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küzdünk a haza függetlensé­
géért, hogy méltók legyünk 
Kossuth nevéhez.

Véres párbaj.
Budapest, márc. 20. (Saj.tud.) 

Ma véres kardpárbaj folyt le 
Faragó Andor vegyész és Se­
bes Richard postatiszt között, 
melyben Sebes Faragónak egyik 
fülét vágta le, viszont Faragó 
Sebesnek mellkasát vágta át 
50 cm. hosszú sebet ejtve.

Kőműves-sztrájk 
Kolozsvárt.

A kolozsvári épitőmunkások rég­
óta készülődő sztrájk mozgalma 
tegnap kitört.

£g>előre a Reményik cégnél szün­
tettek be a munkát, s úgy látszik, 
hogy a boykott rendszerét fogják 
alkalmazni a munkaadókkal szem­
ben.

A sztrájk kitörésének közvetlen 
oka a munkások egy bizalmi fér­
finak állítólagos megsértése és a 
munkából való kizárása volt.

Vasárnap délelőtt ugyanis a mun­
kások bizalmi férfia megjelent a cég 
irodájában es azt követelte, hogy 
adja át neki az alkalmazottak név­
lajstromát, hogy a kőművesek na­
pidiját a pártvezetőség állapítsa 
meg. Reményik azzal telelt, hogy 
mig ö lesz a vállalkozó, addig ő 
állapítja meg az egyes munkások 
dijat, nem pedig a szociálist» párt- 
vezetőség. Majd távozásra hívta 
id a bizalmi férfiút és kiküldte az 
irodából. Ez a sztrájk előzménye.

Héttőn reggel az összes munká­
sok letették a szerszámokat s rög­
tön beterjesztették követeléseiket.

A munka újra felvételének fel­
tételéül következő követeléseik tel­
jesítését kötötték ki:

1. Reményik Karoly visszavonja 
a oizalmi férfival szemben hasznait 
Kifejezéseit.

2 Óránkénti 6 fillér béremelés.
3. A betegsegélyző járulékok 

!/., részének a munkaadó által le­
endő fedezése.

A sztrájkolok nyugodtan várják 
a további fejleményeket, mert a 
budapesti épitőmunkas szervező- 
bizottság összes elvesztett munka­
béreiket megfogja téríteni.

A sztrájktanyájuk a „Lövölde“ 
helyiségében van, hol a helybeli 
s-ociáldemokraía-párt és a szer­
vező bizottság buzdítja őket kitar­
tásra.

Más forrásunk és pedig a mun- 
kafelügyelök előadása szerint a kő­
műveseknek a sztrájkra semmi ala­
pos okuk sincs. Állítólag még nem 
fordult elő tavaszi munkánál ilyen 
méltányos dotálás. Úgy halljuk, 
hogy a kőművesek bérminimuma na • 
pi 3 korona, a jobb munkások fize­
tése jóval több.

NAPLÓ.
— Hírek. —

* Athárithato-e a vizdij? Megír­
tuk a napokban e cimen, hogy a 
kolozsvári városi járásbíróság egy 
konkrét esetben közbámulatra úgy 
döntötte el e kérdést, hogy nóha a 
városi szabályrendelet kimondja az 
átháríthatóságot, az külön szerző­
dés nélkül mégsem foglalhat he- 
et. Á királylyi törvényszék mint

felebbezési bíróság megváltoztatta 
a járásbíróság famózus Ítéletét és 
kimondotta, hogy a felperes ház- 
tulajdonos külön szerződés nélkül 
is jogosult a szabályrendeletileg ki­
vetett vizdijat lakójától visszakö­
vetelni.

* Jegyek a Kossuth-serleg ünnepre.
Az egyetemi ifjúság Kossuth-ünne- 
pélyének rendezőbizottsága az ün­
nep fénypontját képező matiné je­
gyeinek árát a következőkben álla­
pította meg: a földszinten, a 8 első 
sorban egy hely ára 3 korona, 
azontúl 2 korona, a karzaton az 
első sorban 2 korona, a második 
sorban 1 korona. Az ablakok egy 
része páholylyá lesz átalakítva és 
egy páholy ára 10 korona.

* Az állítólagos szabö-sztrájk. 
Több lap megírta a múlt héten, 
hogy a kolozsvári szabómunkások 
sztrájkra készülnek. Ma a kolozs­
vári szabómunkások szervezőbizott­
ságának több tagja szerkesztősé­
günkben járt és kijelentette, hogy 
a sztrájkról megjelent hírek nem fe­
lelnek meg a valóságnak. Igaz 
ugyan, hogy ők az ipartestületi sza­
bómester szakosztály elé egy me­
morandumot teijesztettek, melyben 
követelik, hogy a kerületi betegse- 
gélyzö pénztárba Írassák át őket, 
de arról szó sem lehet, hogy a 
mesterek egy ilyen, gazdasági ér­
dekeiket nem érintő követelés meg­
tagadásával sztrájkba kergessék
őket. ,

* Összetörte a malomkerek. Tég­
lás Mihály 30 éves apahidai mol­
nár tegnap a malom kerekei közé 
esett, miközben a kerekek balkezét 
annyira összezúzták, hogy a men­
tők kénytelenek voltak a sebesül­
tet a klinikára szállítani, hol való­
színűleg kezét amputálni fogják.

* Súlyos kutyamarás. Tegnap dél­
után a Széchenyi-téren egy Balogh 
Mariska nevű 13 éves kisleányt 
egy kutya balarcán megharapta. A 
harapás igen súlyos természetű, a 
mennyiben a kutya a kislány arcá­
ból tenyérnyi nagyságú húst kiha­
rapott. A megsebesült kisleánynak 
a mentők nyújtottak első segélyt, 
majd beszállították a sebészeti kli­
nikára.

* Véresrevert cigányprímás. Szo­
morú vége volt a tegnapi József 
napnak Antal György cigányprí­
másra nézve. Antal György hófehér- 
hajú, öreg 80 éves cigányprímás s 
bizony fürgébben jártak az ő ujjai 
a szabadságharc idején, a mikor a 
halálba menő, büszke magyar ka­
tonáknak húzta nagy tűzzel, lelke­
sedéssel a Kossuth-nótát. Azóta 
persze sok idő eljárt, sok mulatsá­
gon húzta a frisséből Antal Gyuri 
s most deres fejjel is eljár a mu­
latók közé. Így történt tegnap is. 
A mint vaksötét éjjel a Hunyadi­
téren barangolt, egy előtte ismert 
cselédleány ment hozzá s kérte fá­
radjon a 19. sz. házba, a hol jó­
kedvű József napozók vágynak egy 
kis muzsikára. Az öreg cigányprí­
más engedett is a kérésnek, s fel­
hangolva vén hegedűjének ellazult 

I húrjait, betért a mulatozók közé.

A mulatozók azonban úgy látszik 
tnkább egy kis botrányra szomjaz­
tak, mintsem Antal Gyuri nótáira.
A leányzót, a ki idevezette az agg 
cigányt maguk közé vonták, s mi­
után nem akart engedelmeskedni 
teljesíthetetlen kívánságaiknak, ütle­
gelni kezdték. — A vén cigány 
szive megesett a leány szoronga­
tott helyzetén, s figyelmeztette a 
duhaj névnapozókat, hogy ez a 
leány egy nagy urnái szolgál a 
ki megboszulja, ha bántani me­
részük a cselédjét. — Mig az 
öreg szóval tartotta a legényeket: 
a leány elmenekült s a bor gőzé­
től felizgatott legények — e feletti 
haragjukban — Antal Györgynek 
estek neki. Puszta marokkal lete- 
perték az aggastyánt a földre s 
agyba-főVie verték, rugdosták. A 
véresrevert cigányprímás segélyki­
áltásait meghallotta egy véletlenül 
arra cirkáló rendőrőrjárat. A duhaj 
verekedők azonban megsejtették, 
hogy rossz folytatása lesz támadá­
suknak s mielőtt a rendőrök elfog­
hatták volna őket, elmenekültek. A 
rendőrség nyomukban van már.

* Hazafias ünnepély. A kolozsvári
kereskedö-tanonc-iskolában folyó hó 
19-én, vasárnap egy igen kedves 
hazafias ünnepély folyt le d. e. 10 
órától fél 12 ig. A kereskedő-ta- 
noncok ez évben először fejezték ki 
a március 15-i nagy nap emléke 
iránti kegyeletüket nyilvános ünne­
pélyen. Jelen voltak Kis Sándor, az 
intézet igazgatója s a tanári karon 
kívül, dr. Tamási István, a társulat 
elnöke, Fuhrmann Miklós és Péterfi 
Mór kereskedő urak.

Az ünnepély programmja a kö­
vetkező volt: 1. Himnusz. Énekelte az 
ifjúság. 2. Nemzeti dal. Szavalta 
Bucsumán Sándor. 3. Az 1848 49.
szabadságharc. Irta és elmondta Ju- 
rás István. 4. Czuczur G.: Riadó. 
Szavalta Rosenberg Lajos. 5. Bem 
erdélyi hadjárata. Irta és elmondta 
Petrán Gyula. 6. Tóth K. Előre. 
Szavalta Kolozsvári István. 7. 1848. 
március 15-e. Irta és elmondta 
Vrannai Sándor. 8. Rátkay L. Cyprus 
lombok. Szavalta Beke József. 9. 
Petőfi a szabadságharcban, Irta és 
felolvasta Koltor Oktáv. 10. Szózat.
Énekelte az ifjúság.

* Megcsonkított holttest. Feaes
község határában tegnapelőtt virra­
dóra egy borzalmas kegyetlenséggel 
megcsonkított holttestet találtak. Az 
ismeretlen ember holttestét valószí­
nűleg szekeren hozták a falu végi 
erdő inásba, mert a környékben sen­
ki sem ismeri a halott embert. Az 
azonban kétségtelen, hogy a kegyet­
lenül megcsonkított ember gyilkos­
ság áldozata. A csendőrség megin­
dította a nyomozást, de a csend­
őrök kutatása eddig még nem ve­
zetett eredményre. A halott ember 
szürke posztó nadrágot, uj csizmát 
és fekete kabátot visel. Egyik zse­
bében a pipáját, dohányzacskóját 
találták. Másik zsebében egy kék 
zsebkendőbe kötve huszonkét kraj­
cár volt.

* Száznégy évig élt. Nagykároly­
ból Írják, hogy Karácsom Mihály

birtokos 104 éves korában meg­
halt. Karácson! saját elbeszélése 
szerint 100 éves koráig nem volt 
sohasem beteg és csak az utolsó 
években betegeskedett.

+ Tizenöt év óta nem aludt 
Északamerikai orvosi köreiben a 
legélénkebb érdeklődéssel kisérik 
most azt az experimentumot, ame­
lyet Treutonban tesznek egy Her- 
pin Albert nevű emberen, aki a 
saját állítása szerint tizenöt esz- 
dendő óta egy pillanatig sem aludt.
A dolog annyira érdekelt egy sok­
szoros milliomost, hogy 40.000 
dollárt deponált az álmatlan ember 
számára, arra az esetre, ha egy 
hónapig tartó állandó orvosi fel­
ügyeletnek veti alá magát s az 
orvosok is megállapítják az állandó 
és tartós álmatlanságot. Egy elő­
kelő szállodában már hat orvos 
vállalkozott is a felügyeletre. Föl­
váltva virraszt két orvos mindig 
a sajátságos beteg mellett. Eddig 
öt nap múlt el s mindez ideig 
még nem hunyta le egy pillanatra 
sem a'vásra a szemét. Herpin 
negyvenkét esztendős. Azt állítja, 
hogy tizenöt esztendő óta álmat­
lanságban szenved s nem is érzi 
már az alvás szükségét. Az idők 
során hozzászokott ehez az ál­
lapothoz, amely más közönséges 
halandót az őrületbe vagy a ha­
lálba kergethetne. Sok orvos vizs­
gálta már meg s alaposan foglal­
kozott az orvosi praxisban még 
soha elő nem fordult emez abnor- 
inis tüneménynyel. Valamennyien, 
a leghirnevesebb orvostanárokkal 
együtt kijelentették, hogy Herpin 
állapota megfejthetetlen talány előt­
tük. Nem is látszik meg a betegen, 
hogy nem alszik soha. Egészséges 
arcszine van, erős, rugalmas, még 
vidám is és legkisebb mértékben 
sem ideges. Altatószerek, mint 
morfium vagy kiorálhidrát, olyan 
adagokban is, amelyek másoknak 
veszedelmesek volnának, hatástala­
noknak bizonyultak.

* Ha bö a kabát. Egyik fiatal 
színészünk felöltőt rendelt részlet- 
fizetésre valamelyik helybeli szabó 
üzletében. Olyan volt a felöltő, 
hogy a sziámi alkirály is felvehette 
volna. Szép volt, előkelő volt, de 
a művész urnák még sem tetszett, 

— Kérem ez a felöltő jó volna, 
de nagyon bő.

— Angolos szabású — mondja 
a szabó, aki az üzletben levő több 
vevő előtt restelte ezt a szemre­
hányást.

— Dehogy ángolos. Nem rossz- 
böff ez, hogy ángolos legyen. Bo, 
ha mondom, nagyon bő.

A szabó dühbe jött, le akarta 
főzni e kellemetlen vevőt és ezt 
mondta:

— Nem baj az, kérem, majd be<e 
tetszik hízni, mire kitetszik fizetni.

x Minden takarékos háziasszony 
figyelmébe ajánljuk a Fiumei Kave- 
behozatali Társaság FióktelepeneK 
(Mátyás király-tér 12. kitűnő minő­
ségű kávéit, teáit és rumjait. Uicso 
árak! Telefon!
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SZÍNHÁZ

Kc4d: A boszorkány. (?,. 150.
p, r. S )

Sztrda: János vitéz. (B. 151. pá­
ratlan sz.)

Csütörtök : A boszorkány (B. 152. 
páros sz.)

Péntek: Az arany patkó. (B. 153. 
páratlan sz.)

Szombat d. u.: János vitéz.
„ este : A tolonc. (B. 154. 

páros sz.)
Vasárnap d. u: 11-ik utolsó 

ifjúsági előadás: Julius Caesar.
Vasárnap este: Bob herceg: (B. 

155. páratlan sz.)

Szegedi színészek Kolozsvárott.
/anovics Jenő dr. április elsején ve­
szi át a kolozsvári színházi igaz­
gatását s virágvasárnapig a sze­
gedi színház több tagját fogja ven­
dégszerepeltetni uj színházában. El­
sősorban Mészáros Giza lép föl, a 
kivel itt bemutatják Bródy Sándor 
Dadáját, utána Heítyei Aranka, a ki 
viszont „A szobaleány“ cimü bo­
hózat címszerepét fogja kreálni, vé­
gül Parlagi Kornélia és Leövey Leó, 
a kikkel meg „Katinka grófnő“ ci­
mü operett bemutatása fog végbe­
menni. Rajtuk kívül még Kiss Irén 
és Szántó Gáspár is vendégszere­
peinek Kolozsvárott.

Szerződtetések. Janovics Jenő dr. 
a kolozsvári színházhoz szerződ­
tette Kazal Birit és kuldy Mariskát, 
ma agy. kir. operaház énekesnőit, 
a kiket a belügyminiszter egy évre 
szabadságolt, továbbá Vécsey Gé­
zát, a király színház baritonistáját. 

‘Kazal Biri és Vécsey Géza csü­
törtökön már Szegeden is föllépnek 
a „Bajazzók“ operában. Kazal Biri 
Neddát, Vécsey Géza Toniót fogja 
énekelni.

A boszorkány. Sardou uj drámá­
ja, melynek tegnap esti előadása 
is rendkívüli nagy hatással folyt le, 
ma harmadszor kerül színre, páros 
számit bérletben.

János vitéz, a népszerű daljáték, 
melynek minden eddigi előadása 
telt házat vonzott, szerdán tizenha­
todszor kerül színre, páratlan szá­
mú bérletben.

Az utolsó ifjúsági előadás ebben 
az évadban, vasárnap délután lesz. 
Színre kerül Shakespeare nagysza­
bású tragédiája Julius Caesar. Az 
előadó személyzet már öt napja,

naponkint tart próbákat, Szakács i büntette miatt tett följelentést Guít- j 
mami Laura ellen, a kit vád alá is 'Andor rendezése me.lett, a nehéz

darabból. Az előadást be- I helyeztek. A tegnapi tárgyaláson a
veict - * rtckc. w ; p:ct:yK -olv k”- !
gyesrendi fégimnar.inru i • m.r .ogj i
tartani.

Főszerkesztő: Várady Aurél dr. 
Felelős szerkesztő : Perl Alfréd dr. 
Kiadó „Napló“ hírlapkiadó-vállalat.

» Eladó vagy bérbeadó

jól gyiimölcsozteV 
belő helyen üzlet­

helyiségekkel.
Cim a kiadóhivatalban, j"
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vádlott nő azzal védekezett, hogy tí i 
nem esküdött hamisan, mert csak­
ugyan nem tud irm. Klasszikus ta­
nú volt azonban ellene Kempner 
Miklós Írásszakértő. Guttmanné a 
vizsgálóbíró előtt is tagadott, a mi­
kor Saly Dezső központi vizsgáló­
bíró a vádlott előtt egy okmányt 
mutatott föl, a melyre nézve maga 
Guttmanné sem tagadta, hogy az 
az ő kezeirása, akkor a vádlott 
azzal állt elő, hogy ez az okmány

oly módon készült, hogy Kohn L".- 
jos vezette az ö kezét. A vzsgáié-
biró erre fölkérte Kempner Miklóst,
hogy készítsen egy ilyen prőbairást, 
mire Kempner a kezébe adta a tol­
lat az özvegynek és o maga csak
szinleg vezette a kezét. Guttmann 
Laura mégis olvasható betűket irt.

A bíróság most a tárgyalást föl­
függesztette, a váltókat kiadta az 
Írásszakértőknek, hogy mondjanak 
véleményt: vájjon a váltókon levő 
aláírás csakugyan nem Guttmann 
Laurától származnak-e?

Törvénykezés.
§ Hamis eskü. Érdekes ügygyei 

foglalkozott tegnap délelőtt a bu­
dapesti büntetőtörvényszék dr. Sze- 
pessy István elnöklete alatt. A vád­
lott egy jó családból származó hat­
van éves özvegyasszony, Guttmann 
Laura, a ki mély gyászban jelent 
meg a bíróság előtt és folytonosan 
zokogva hangoztatta ártatlanságát.
A vád szerint Guttmann Laura, a 
kinek tejkereskedése volt, Kohn 
Lajos tejnagykereskedőtől vásárolta 
az árut s hol készpénzzel fizetett, 
hol pedig váltót adott a tartozásá­
ról. Mikor aztán fizetésre került a 
sor, az asszony nem váltotta be a 
váltókat, mire Kohn bepörölte a 
vádlottnőt. A kereskedelmi és vál­
tótörvényszék előtt az özvegy kifo­
gásokkal élt, tagadta, hogy a vál­
tókon levő aláírás tőle származik 
és azt erösitgette, hogy írni sem 
tud. A törvényszék neki ítélte oda 
a föesküt, Guttmann Laura meg is 
esküdött, mire a bíróság Kohn La­
jost elutasította keresetével. A tej­
nagykereskedő erre hamis eskü |

„Kristály”
gőzmosó intézet

Telefon 500. H0£öZSVÄ5tT. TElefoa 50D-

A modern technika legújabb vívmányának meg­
felelő felszereléssel, tisztán viz és szappannal mos, 
vasal női és férfi fehérnemüeket gyorsan a leg­
szebb kivitelben és előnyös árban.

Elvállal vegyileg tisztítani úri és női ruhane- 
mileket, selyem és szövet kelméket, kézimunkát, disz- 
darabokat stb. jutányos árakért.
Csipkefüggönyök 30 kr.-ért darabonként 

mosva és vasalva.
A ruhanemüek kívánatra díjmentesen elhozatnak és 

viszont tiszta állapotban pontos időre hazaszállittatnak. 
A n. é. közönség kényelmére a belvárosban

LASKAI FERENCZ ÉS FIA
ágynemüek üzletében — Telefon 405. 

(Kossuth Lajos és Tivoli-utcza sarok) felvételi telepet 
létesített, hol ruhaátvételeket eszközölnek.

A n. é. közönséget biztosítva kifogástalan mun­
káról és mindenben méltányos árakról, szives figyel­
mébe ajánlja a belvárosi felvételi telepet és számos 
megbízatást kér a

„Kristály“ gőzmosó intézet.

Mezőgazdasági Bank és Takarékpénztár 
9. usar. I. ent« (Báró Jósika-palota).

a legelőnyösebb kamatozás mellettElf 0^3.d ÖCtctnaptól-napig s azokat felmondás 
nélkül fizeti vissza s a betéti kamatadót is sajátjából fizeti.

Leszámítol váltókat előnyös kamatláb mellett.

Kölcsönöket nyújt
földbirtokra és házakra előnyös kamatláb mellett.

PCTVPlf záloglevelek és egyéb értékpapírok beszerzését, 
OUI Ct\j valamint a sorsjegyek húzásainak nyilvántartá­

sát minden dij nélkül eszközli.

Osztálysorsjegyek h=iy=.
Az összes bank és takarékpénztári üzletekre vonatkozó felvi­

lágosítással szívesen szolgál

Hivatalos órák: d. e. 9-től fél 1 óráig.

in^iiVii)in^in™iiVHwV**V**V**vMVMKV*MTr**Yw*TMwY**TniwTrMTfímTrMTr*MTr)EWTriiEV**ViuiViíiEVMVe
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Benzinmataroh, gűzcséplőhÉszicteti, sratógépsli és egyéb mezőgazdasági gépelt
a Magyar Királyi Államvasutak gépgyáránakkaphatók

legújabb szerkezetben 

és legjobb kivitelben

Budapest, V., Váczi-körut 32. szám. Képviselet: WESSEL LEO Kolozsvár.

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

jtogy KönvVcsarttoK
KOLOZSVÁR, Deák Ferenez-utcza 4.

Nagy alkalmi árleszállítása a bolti árak kétharmada, fele, harmada és negyedére.

Ezen kedvezmény csak rövid ideig áll fenn!
Minden egyes mii felvágatlan és hibátlan uj példány.

——mnnaoaaaBOOOQB»———
yr

b,

= „Erdélyi Általános 
TaKar^KPclszöVcttyzct“

KOLOZSVÁRT, Ferencz József-ut 2.

Alapítva 1845. évben.

sags

Á'X/

cs. és kir.

udvari

szállító.

M.
férfi- és fiu-ruhák áruháza

Mátyás király- VfilflysVát Mátyás ^r^' 
tér U. szánt. tér 14. szám.

Az áruháznak osztályai:
. Ruhák méret után VI. Kész sport ruhák,

_ ... (turista, vadasz, lo­
ll- Kész férfi-ruhák vagld, tennis, kerék­
ül. Kész fiu-ruhák P*r stlí->

, , W1 vii. Kész turista gal-
iv. Kész leány-ruhák térok
v. Kész felöltök vili. Liberia ruhák.

Csakis jó minőségű kelmékből, nagy választékban

liratoili Miprreáj miÉn oagjobli városában.

*****
Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca 15.


